

張志軍：落實「31條」讓台胞受益

出席兩岸產合論壇「未聞」陸停赴台參訪團申請

香港文匯報訊 綜合中新社及中央社報道，「大陸正積極行動，扎實推進落實『惠台31條』，讓台灣同胞切實受益。大陸言必行，行必果，說到一定辦到，而且會辦好。」海協會會長張志軍昨日在江蘇昆山如是說。對於外傳大陸方面下指示，7月1日赴台參訪團和商務團不再送件，張志軍昨日回應說：「我本人沒有聽到這類消息。」

兩岸(昆山)產業合作論壇昨日在昆山舉行，來自兩岸的百餘位政學商界人士展開深入交流。

張志軍在致辭中表示，兩岸同胞同為炎黃子孫，是打斷骨頭連着筋的一家人，是割捨不斷的命運共同體。為維護和推動兩岸關係發展，大陸堅持「九二共識」立場不動搖，堅決反對和遏制任何形式的「台獨」分裂行徑，將繼續擴大深化兩岸經濟、文化等領域交流合作，努力增進兩岸同胞福祉。

兩岸共同發展熱情未減

張志軍表示，台當局拒承認「九二共識」，破壞兩岸和平發展的政治基石，為兩岸和平發展勢頭帶來衝擊，導致兩岸溝通商談合作機制被迫中斷，兩岸關係面臨

複雜嚴峻形勢和諸多挑戰。

儘管台海形勢發生變化，但張志軍認為，兩岸各界尋求交流合作共同發展的熱情未減，兩岸產業合作趨勢未變。「大陸經濟正由高速增長階段轉為高質量發展階段，隨着大陸改革開放的前進步伐，兩岸產業合作將會迎來更廣闊的空間，更多的發展機遇。」

張志軍表示，「大陸開放的大門不會關閉，只會越開越大。秉承『兩岸一家親』的理念，率先與台灣同胞分享大陸的發展機遇。今年2月28日，大陸發佈實施『31條』促進兩岸經濟文化交流合作的措施，目前各地各有關部門陸續出台相關舉措。在台胞台企集聚的江蘇等地，深化兩岸產業合作先行先試，教育、文化、科技等多領域不斷增進交流合作。我們會努力把



事辦好，讓台灣的同胞受益。」

張志軍冀望兩岸同胞堅定信心、排除干擾、砥礪前行，努力深化兩岸經濟、文化等多領域合作，為推動兩岸和平發展、實現中華民族偉大復興，作出新的貢獻。

「阻兩岸交流是走回頭路」

會後接受媒體採訪時，被問及布基納法索與台灣「斷交」後，台當局表示將對大

陸赴台官員等人士嚴審。張志軍回應說，兩岸交流已經30周年，「台灣官方還阻礙兩岸交流，是走回頭路」。他認為，這是有違民意，「不可能得逞」。

至於外傳大陸方面也提出反制措施，要限制當地參訪團、商務團來台，並不再送件。張志軍說，「我本人沒有聽到這類消息，有關情況你們去問大陸的旅遊等有關部門。」

錄取陸生碩博人數增

蔡當局仍吃馬時代「老本」

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣陸生聯誼會昨日公佈2018學年度大陸學生赴台就讀碩博士班情況，共錄取1,325名陸生，比去年增加逾一成；錄取率88%，同樣也比去年有所提升。

台灣大學校院招收大陸地區學生聯合招生委員會當天發佈新聞稿，公告2018學年度陸生赴台就讀碩博士班分發錄取名單。資料顯示，2018學年度碩博士班共1,812人報名，77校共錄取1,325名陸生，比去年1,201名增加；錄取率為88%，也比去年81%有所提升。博士班部分，共錄取329名，比去年294名增加；碩士班共錄取996名，同樣比去年907名增加。

從錄取學校來看，今年錄取最多碩博士陸生的學校仍是台灣大學，共錄取175人，其次為政治大學140人、輔仁大學106人。

不過，從另一個數據來看，2016年在台就讀學士班的畢業陸生755人，最終有287人獲台灣大專校院碩博士班錄取，佔錄取1,057人中的27.1%。2018年在台畢業的陸生卻佔到了總錄取人數的41.2%，說明台灣碩博士陸生來源越來越倚重赴台就讀學士班的陸生。

2016年蔡英文上台後，學士陸生人數驟減，繼續升讀碩博士的陸生也會相應減少。而馬英九主政時期來台的陸生，明年是最後一屆，換言之，蔡當局只剩下明年也就是2019年一年可以吃馬英九時代的「老本」。

台一天27人熱病

破5月最高紀錄

香港文匯報訊 據中央社報道，高溫不斷，台灣地區衛生福利事務主管部門的統計顯示，僅5月27日就有27人次因「熱傷害」(Heat Illness, 又稱熱病)就醫，5月目前累計310人次，比去年5月全月僅160人次高出93%。昨天全台仍悶熱。

27日，台北、板橋及台中都創下氣象站設站以來5月新高温，台北更颯破攝氏38度。據統計，今年5月統計至27日共有310人次因「熱傷害」就醫，其中有6天都超過20人次就醫，光是27日一天就有27人次，打破目前5月最高紀錄。

15 台企子公司擬「登陸」掛牌



包括鴻海集團的15家台企子公司擬「登陸」掛牌。圖為富士康(貴州)第四代綠色產業園。

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣地區「證交所」及證券櫃台買賣中心昨日透露，經統計，有15家台資企業大陸子公司擬在大陸掛牌。

近期，鴻海集團子公司富士康工業互聯網(FII)在大陸A股掛牌一事，在台灣引發上市上櫃公司「西進掛牌潮」的討論。本月8日面對台灣民意代表有關「台資企業蜂擁登陸掛牌是否屬實」的詢問時，台

灣地區「證交所」方面表示，目前有3家在該交易所上市的台資企業擬「登陸」掛牌。

母公司不會在台下櫃

櫃買中心則指出，有12家企業表示大陸子公司營運據點考慮本地化需求、打響知名度和招募員工，有意在大陸掛牌，但母公司不會在台下櫃。

關於兩個市場15家台企子公司擬

「登陸」掛牌會否引發「磁吸效應」，台當局「金管會」主委顧立雄陪同民意代表考察上述機構時回應稱，目前擬「登陸」掛牌的企業還是以台企大陸子公司為主；該委員會也將努力排除台商回台投資障礙，持續健全台灣的資本市場。

據台當局現行規定，台企回台灣上市，大陸資金持股不能超過三成。顧立雄稱，相關規定不會調整。

浙退休老師湘山區支教

三年募建21所小學



周秀芳和當地的師生一起合照。網上圖片



浙江退休老師周秀芳在湖南山區支教。網上圖片

在過去三年裡，浙江寧波市鄞州區李惠利小學的退休教師周秀芳往返跋涉於湖南省溆浦縣雪峰山區，發動寧波等地3,000多名愛心人士，為當地捐建希望小學21所，結對幫扶322名貧困生，累計募集款物2,000餘萬元(下同，人民幣)。

2015年3月，溆浦縣教育局副局長張林第一次見到周秀芳。他聽人介紹，有位老師來這裡支教。沒想到，跋山涉水從寧波來的竟是位年近古稀的老人。陪着周秀芳繼續前行的是時任桐林村村支書何國仕。「那時上山還沒有公路，泥路特別顛簸。」他記得，周老師畏高，不敢看兩邊的懸崖，一路上緊緊閉着雙眼。「一個古稀老人，冒着危險來我們山區支教圖什麼？」何國仕沒想過周秀芳會長久待下來。

桐林村的校舍，震驚了周秀芳。三個年級的學生擠在老舊的木屋裡。幾根木



周秀芳奔走於湘兩地募捐，三年建成21所希望小學。網上圖片

頭撐着房樑，搖搖欲墜。沒有窗玻璃，寒風直竄。建於1974年的桐林小學山路遠又不通水電，沒有教師願意來。村民出資請退休的老教師來教17個孩子。

學生幾乎全是「留守童」

「爸爸媽媽在村裡的小朋友請舉手。」讓周秀芳吃驚的是，全班只舉起了一隻小手。這一幕深深觸動了她內心最柔軟的那根弦，她決定留下來。「你只要到過那兒，就不忍心甩手離去。」從這天開始，周秀芳就成為這些孩子的老師、母親和保姆。

周秀芳最初住的是一所廢棄的木房，

霉黑的房間極為昏暗。孩子們在簡陋的校舍裡瑟瑟發抖的樣子，時時戳痛周秀芳。她將桐林小學的圖片發到微信朋友圈。她的學生張剛看到後，隨後趕到桐林小學考察，出資委託周秀芳重建學校。2015年4月，學校開始着手拆舊建新，周秀芳乾脆搬到工地上住，邊教學邊監督工程施工。

當年9月，桐林小學建成投用，成為九溪江第一所農村希望小學。全新的學校，振奮了這個幾乎無人問津的山村。孩子們燦爛的笑容，也堅定了周秀芳幫扶山區教育的決心。

去年7月6日，農曆六月十三，是周

秀芳參與捐建的第十所希望小學開工的日子。這一天，也是她的70歲生日。從捐建第一所希望小學開始，周秀芳就與這片土地緊緊相連。不顧年齡和病痛，她穿梭於寧波和溆浦兩地，愛心的火種點燃了大山裡的希望。

上海交通大學安泰經濟與管理學院EMBA班的學生籌資40萬元援建前進小學，寧波女企業家王嫻出資31萬元援建搭溪小學，象山愛心人士傅萃拿出自己教書以來省吃儉用的20萬元援建來鳳小學……至今，周秀芳發動寧波等地逾3,000位愛心人士的捐贈，為當地捐建21所希望小學。

孕婦火車上突分娩 熱心護士仗義接生

在四川成都開往雲南昆明的K113次列車上，涼山州越西縣的孕婦張古哈英日前提前臨產。在列車長全車廣播尋找醫護人員後，護士董文靜趕到，與列車員一起，在車上搭起了臨時產房，張古哈英順利生下一名女嬰。不過，因張古哈英產後胎盤不能順利娩出，隨時有生命危險，鐵路部門為此越列車讓出生命通道，火車比原定時間提前了40分鐘抵達眉山車站，等候在此的醫護人員將她送上了救護車。目前，張古哈英母女平安。

5月26日中午，孕婦張古哈英和丈夫阿會木洛，從成都乘坐K113次列車，準備返回涼山州越西縣老家，此時距離她

的預產期，還有10多天。火車開車後不久，張古哈英就覺得肚子痛，渾身不舒服，於是起身去上廁所。過了10多分鐘，見妻子還沒回來，阿會木洛前去尋找，卻發現妻子捂着肚子癱倒在廁所裡，已經疼得說不出話。

嬰孩已經露出半個頭

當天，在達州一家醫院進修的董文靜正好坐火車回家看孩子，在聽到尋找醫護人員的廣播後，她立即趕到現場，看到一名孕婦即將生產。當時，孕婦羊水已破，孩子已經露出半個頭了，有窒息危險，得趕緊接生。於是，車廂搭起了臨時產房。



護士董文靜(左)日前在火車上仗義為孕婦接生。圖為她抱着成功接生的女嬰。網上圖片

在董文靜的幫助下，下午2點03分，張古哈英順利生下一名女嬰。見此情景，車廂內的乘客紛紛鼓掌點讚。

■《華西都市報》

深圳婦產模擬教學 仿真模型知疼會哭

深圳市首屆婦產兒專業技術模擬教育國際高峰論壇近日舉行，來自港台地區及內地的婦產科專家共同探討了婦產科醫學模擬教育的新進展、新技術及新的發展趨勢。大會設有一個主會場，並分設多個工作坊，來自深圳市婦幼保健院的婦產科模擬導師團也進行了工作坊實操演練，通過仿真的「產婦」和「嬰兒」，導師團現場進行規範化教學。

在會上，深圳市婦幼保健院產科模擬導師團就進行了實操演練，開展產後大出血團隊搶救模擬培訓。一個非常逼真的模型產婦在生下「寶寶」後出現大出血，導師緊張有序地指導年輕醫生進行搶救。在搶救過程中，隨着疼痛指數的變化，「產婦」還發出多種「哎、哎、哎」的聲音，而「產婦」生下的「嬰兒」也會「哇哇……」地叫。

「這些模擬的『病人』高度智能化，有的還會



深圳採用仿真模型進行婦產科模擬教學。

香港文匯報記者郭若溪 攝

說話，年輕醫生在模型上反覆練習，不僅不會侵犯病人隱私，還可以不斷積攢臨床經驗。」深圳市婦幼保健院院長姚吉龍說，不管是規範化的診療還是危急重症的急救，又或是腔鏡技術、超聲技術、內鏡技術、新生兒復甦等專項技術，都可以通過模擬醫學教育來實現臨床技術上的熟練。

■香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道